

20.01.22

ВИЗИТ В МОСКВУ С ВНУТРИГЕРМАНСКИМ КОНТЕКСТОМ

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА ФРГ (13-20 ЯНВАРЯ)



Восемнадцатого января Анналена Бербок прибыла в Москву на переговоры с российским коллегой Сергеем Лавровым. В ходе визита новый министр иностранных дел Германии посылала гораздо больше сигналов во внутригерманскую аудиторию, нежели стремилась расставить акценты правительства в политике ФРГ по отношению к России.

«Цель переговоров в Москве — обозначить нашу позицию. Мы, новое федеральное правительство, хотим выстроить стабильные отношения с Россией», — **заявила** Бербок незадолго до отправления. Как только МИД ФРГ объявил о планируемом визите в Москву, в немецких СМИ **окрестили** готовящуюся поездку первой настоящей пробой министра. До этого момента Бербок наносила визиты в государства, с которыми у Германии отсутствуют сильные расхождения. В этот раз ей предстояло обсуждать с российским коллегой двусторонние отношения, состояние которых немецкие репортёры **сравнивают** с «холодной русской зимой».

Отношения между Россией и Германией и правда продолжают бить новые температурные рекорды. На фоне сохраняющейся напряженности в диалоге между Россией и Западом отдельные неблагоприятные события происходят и в двусторонней повестке дня. Среди них — высылка дипломатов в связи с так называемым «делом Хангошвили», а также подчёркнуто негативная **реакция** Германии на ликвидацию организации «Международный Мемориал» (признан в РФ

НКО-иноагентом).

Однако не только общая атмосфера отношений создавала трудности для Бербок. По мнению немецких обозревателей, перед новым министром стоял важный личный вызов – доказать собственную компетентность во время переговоров с Лавровым. В преддверии визита СМИ Германии **создавали** образ состязания начинающего министра и во всех смыслах «зелёного» политика с одним из самых опытных дипломатов современных международных отношений. «Важно придерживаться примирительного тона и сохранять хладнокровие в условиях провокаций», – **рекомендовал** глава комитета по внешней политике бундестага социал-демократ Михаэль Рот.

Бербок и правда не может похвастаться значительным международным опытом. Магистратура в Англии и работа в Европарламенте сформировали сугубо западные политические ориентиры нового министра. Возглавляя «Зелёных» в ходе предвыборной кампании, Бербок **обещала** проводить более жёсткую политику по отношению к незападным странам – прежде всего к России и Китаю. До попадания в правительство объектом регулярных выпадов «Зелёных» был «Северный поток – 2». «Экологи» стремились показать, что западные ценности для партии важнее экономической целесообразности.

Провокации, о которых говорил Михаэль Рот, в итоге последовали не от российских представителей, а из самой Германии. Внутреннее давление стало ещё одной трудностью для Бербок на пути в Москву. «В своей политике по отношению к России она поставила очень высокую планку, а теперь должна ей соответствовать», – **заявил** Йохан Вадефул из оппозиционной ХДС. Показательно, что в ходе визита немецкие СМИ **обрушились** с критикой не в отношении Бербок, а в отношении канцлера Олафа Шольца и всей Социал-демократической партии Германии – старшего коалиционного партнёра «Зелёных». В Германии СДПГ считается более дружелюбно настроенной по отношению к России партией, нежели «Зелёные». По такой логике мягкость Бербок будет восприниматься как слабость и уступка перед большей силой в правительстве. Излишняя жёсткость напротив укажет на конфликтный потенциал в коалиции.

Исходя из этих трудностей, Бербок выбрала компромиссный подход – не начинать скандалы, но и не проявлять излишнюю благосклонность. Традиционно Бербок возложила венок к могиле Неизвестного солдата, зачитала перед Лавровым официальную позицию правительства и размытые договорённости из коалиционного соглашения. В привычном для официального представителя Берлина формате Бербок сочетала фразы о безальтернативности диалога с утверждениями о российской угрозе. Неудивительно, что российские обозреватели не **увидели** разницу между этим визитом и предыдущими поездками её предшественника Хайко Мааса.

После визита Бербок в Москву температура в двусторонних отношениях не поднялась. Зима продолжается. Однако кажется, что она и не ставила перед собой такую цель. На пресс-конференции в доме приёмов МИД Анналена Бербок общалась не столько с Лавровым, сколько с немецкими избирателями. С одной стороны, она опровергла мнение критиков о том, что российский вопрос станет причиной конфликтов в коалиции. С другой стороны – Бербок показала, что применит по отношению к Москве обещанный до выборов подход, основанный на **сочетании** «диалога и жесткости».



После посещения СССР в 1928 году Стефан Цвейг описал свои впечатления в заметках «Поездка в Россию», в которых отметил, что в Европе «Россию изучают несправедливо мало» и «уделяют недостаточное внимание разнообразию российских достижений». В ходе своей «поездки в Россию» Бербок гораздо больше обращалась к внутреннему германскому контексту, нежели изучала новые возможности для улучшения двусторонних отношений.

Источник: **Визит в Москву с внутригерманским контекстом**



ОБ АВТОРЕ



Александр Давыдов

Эксперт

Местоположение: Москва, Россия

Сфера компетенций: Германия, Европейский союз

Область экспертизы: Специалист по внешней и внутренней политике Германии, российско-германским отношениям.

Профессиональный опыт: Выпускник магистратуры МГИМО «Внешняя политика и дипломатия России». Эксперт Института международных исследований МГИМО МИД России.

